

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte: " 1 an 26 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In strainatate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa:

In Romania: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondențiarul ziarului din județe.  
In Paris: La Société Havas, place de la Bourse, 8.  
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuza.  
Articolii nepublicați nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele straine.

Petersburg, 21 Aprilie.

Din nihilistii condamnați la moarte Bogdanovici și fi spânzurat, iar Bontșideff va fi împușcat.

Foametea in guvernamentul Charkow e in creștere.

Belgrad, 21 Aprilie.

"Politische Correspondenz" anunță: Sionul a desemnat ca loc de retragere depusul metropolit Michail monăstirea Studenita; fostul episcop al Nișului, Victor, monăstirea Petcovoa, iar episcopul Hieronymus monăstirea Gornjak. Ex-metropolitul precum și episcopul Hieronymus li se va permite o călătorie in strainatate.

Paris, 21 Aprilie.

Despre starea sănătății reginei Angliei a circulat azi știri foarte îngrijitoare.

Berlin, 21 Aprilie.

In sferele parlamentare nu se aude nimic despre o concediere pe mai lung timp a d-lui de Schlozer.

Solia madagasena, după ce s'a oprit câte-va zile in Hamburg, a sosit aici pentru incheierea unui tratat de comerț cu Germania.

Berlin, 21 Aprilie.

"Berliner Tageblatt" dă știri despre intrarea maiorului Goltz in marele stat major al armatei turcești.

Oficiarii prusieni cari s'au trimis in Turcia pentru regenerarea armatei turcești a introdus pentru poporațiunea turcească serviciul militar obligator, pe când creștinii se pot scuti de acest serviciu prin bani. In dispozițiunile și regulamentele de avansare s'au făcut mari schimbări. Armata turcă se va împărți pe viitor in 12 departamente teritoriale.

Varșovia, 21 Aprilie.

Prefectul poliției generarii Buturlin, din cauza tumultului de studenți, a dat forțat din care interzice ori ce adunări pe strade.

Paris, 21 Aprilie.

Jules Sandeau a murit. A fost membru in Academia franceză, și distins scriitor.

Buda-Pesta, 21 Aprilie.

In sferele politice de aici, și anume din isvorul cel mai sigur, corespondentul ziarului "Wiener Allgemeine Zeitung" află despre tripla alianță cea nouă următoare:

O alianță între Austria, Germania și Italia pe baza unui tratat scris nu există.

Afară de aceasta e fals a afirma că Italia s'a unit strins cu cele două monarhii, căci in tratatul de alianță dintre Germania și Austro-Ungaria există un punct care se refera la Italia și care nu se putea arăta nici decum Italiei. Prin urmare tocmai din acest punct de vedere Italia n'a putut face o alianță formală. Italia a luat cunoștință, se înțelege că numai in pași generale, despre alianța dintre Germania și Austro-Ungaria și a declarat că e dispusă și ea, la rândul ei, d'a merge mână in mână cu aceste două State pentru o politică conservativă și pacifică. Inainte de a se fi putut stabili un comun acord de vederi in toate chestiunile cele mari, a premers in tot cazul un schimb de depeși, astfel că se poate zice că alianța între cele trei state e depusă in documente. Baza acestui înțelegeri, ce ori-cum, se poate numi că este alianță, are drept scop susținerea păcii.

Dar nu numai atât e scopul acestei alianțe, ci și fixarea unei anumite atitudini într-un cas de război. Dacă unul din cele trei State va fi atacat de o putere oarecare, cele lalte două vor rămâne neutrale; și-va însă unul atacat de odată de către două Puteri, atunci Statele aliate vor sări in ajutorul celui atacat.

Viena, 21 Aprilie.

"Pol. Corr." află din Londra, că guvernul englez ar fi încheiat cu Portugalia un tratat, pentru recunoașterea suveranității acestuia asupra ținutului Cango.

Berlin 21 Aprilie.

"Deutsche" Reichsanzeiger publică o dispozițiune, după care in virtutea legii din 17 Martie 1878 șeful amiralității generalului Caprivi e însărcinat cu reprezentarea cancelarului in administrarea marinei. — Așa dar administrarea acestui resort important va trece in mâinile principelui de Bismarck, sub a cărui răspundere șeful amiralității va funcționa ca un fel de secretar de Stat in marina imperială.

Buda-Pesta, 21 Aprilie.

"Ungarische Post" anunță din Presburg: Presupusul omoritor al contelui George

Mailath, Paul Sparga a fost astă-noapte transportat in urma cererii procurorului general, la Buda-Pesta. Escorta se compunea din doi soldați și un caporal.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

23 Aprilie — 3 ore seara.

Se telegrafiază din Cair lui "The Standard" că o telegramă a maiorului Hicks, comandantul corpului de expediție trimis contra falșului profet in Sudan, asigură că a bătut pe insurgenți, dar că, in lipsă de proviziuni pentru trupele sale, a fost silit d'a se intoarce la Khartoum.

Lordul Dufferin va pleca la 1 Mai la Constantinopol.

Roma, 23 Aprilie

Incheierea tratatului de comerț cu Germania e iminentă. Consiliul de miniștri a discutat asemenea chestiunea prelungirei pentru un termen de șase luni a tratatului de navigație cu Franța.

Constantinopol, 23 Aprilie.

Spre a nu sosi la Athena in cursul săptămânei marți, Principele Alexandru al Bulgariei a plecat la Jaffa pe yachtul "Izzedin"; de la Jaffa se va duce la Ierusalem unde va petrece săptămâna mare, după care "Izzedin" l va conduce la Athena.

(Havas)

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

## București, 12 Aprilie.

Cei ce se trudesesc a striga in zadar și a dovedi cu inchipuiri, pe carle de altminteri le pipăim, că noi Românii n'am avea, cum se zice, o industrie proprie a noastră, — aceia nu cunosc de sigur starea de azi a lucrurilor și economia noastră socială; ei nu cunosc activitatea, in adevăr cam stearpă și cam păgubitoare, in care ne-am distins totuși și ne-am specializat chiar cu priștos.

Nu-i esact, d-lor economiști, că noi n'avem industrie națională!

Industria noastră de căpetenie, industria cea mai infloritoare, este la noi politica.

Nu e vina mai bogată pentru cei ce scii s'o stoarcă cu meșteșug; nu e exploatare mai sistematică, in profitul unor cete de cravatași, a multpușinului ce plugarul singur produce in realitate, de pe urma brazdel sale trasă cu sudoare de sânge, și care brumă de producțiune reală se stringe, in pântecul defundatului nostru tesaur, sau in mâinile puternicului și părintescului guvern, ca el să aibă ce împărți, sub o formă sau alta, a celor abili industriași.

Iată industria ce merge in adevăr cu pași gigantic și care ia o proporțiune ce tinde a înghiți totul, de la colibă până la palat.

De la primarul celui din urmă cătun, întovărășit de notarul celui mai sărăcăcios sâțuc și de toți păcătoșii in genere, adunați împrejurul administrațiunii noastre desuchiate, — de la aceștia, zicem, și până la cei mai înalți demnitari ai orașelor: toată această lume, mare și mărunță, gulărată și galonată, nu face de cât industria politică, nu se indeletnicește de cât cu scoaterea de majorități parlamentare după placul stăpânirii, ori-care ar fi ea și sistema ei de-a cărmui!

E bine s'o spunem verde.

Dacă omul stăpânirii, din ori-ce ramură ar fi, e meșter in alegeți și in aplicarea "influenței morale", acela e stema slujbașilor, e fenixul venerat și indopat cu tot felul de onoruri, măcar de n'ar pricepe buche in dregătoria ce i s'a incredințat, măcar de n'ar comite de cât brașoave

și nelegiuiri in nenorocita de funcțiune ce i s'a dăruit.

Lupta electorală nu e la noi între partide, cum s'ar cuveni să fie, ci între ceea-ce este guvern și ceea-ce nu e guvern; între oamenii stăpânirii, de ori-ce treaptă și calitate, și între cetățenii indiferenți, incolori sau sceptici, cari n'au încă adevărată educațiune politică, cari formează din nenorocire majoritatea nații și ar dori să se țină departe de luptele zilei, ca și când in alegeți s'ar trata despre soarta Chinei, dar cari sunt terși totuși la urnă și ingenuchiați a vota după comandă, sub bagheta atător varii interese ce administrațiunea învârtește, după cum li vine mai bine la socoteală.

Din cauza nepătrunderii încă depline a imensei importanțe ce trimiteria unei reprezentațiunii are in stat, masa indiferentă sau indecisă nu se mișcă de cât sub imboldul unor ambițiuni, unor favoruri sau interese, pe cari cei de la putere au învățat de minune să le exploateze și să le utilizeze in profitul scopului lor parlamentar.

Punerea in joc a tuturor aparatelor administrative, spre-a câștiga voturi și prin urmare deputați cu clapă; cheltuiala de ingeni și de forțe ce întreagă machină a statului, părăsind menirea ei de-a face să prospere afacerile publice, desvoaltă spre atingerea țelului unic de a obține majorități de automați, cari să nu dea guvernului de lucru și cari să nu-i facă zile amare: iată in ce se resumă aproape întreaga activitate politică a guvernanților in genere și-a numitelor noastre partide; iată cea-ce formează vestita industrie infloritoare despre care vorbiam.

Sistemul acesta trebuie însă să ineteze, sau altminteri sintem pierduți, prin ruină morală și materială.

Și noi nu vedem leacul deocamdată aiurea, de cât in reducerea puterii guvernamentale asupra colegiilor, in tăierea firelor prin cari executiva aduce pe alegători la urnă ca să voteze după inspirațiunea ei, și prin urmare in modificarea sistemului electoral ce ne frământă de atâtea timp, cu rezultate din ce in ce mai triste și mai fără spor.

Deputatul de azi, extract al unor colegii restrinse, nefind expresiunea opiniunii publice a unei localități oarecare, nefind uns după meritele și faptele lui publice, ci după considerațiunii de natură cu totul străină intereselor generale, — el, fericitul privilegiat, să crede in drept a teoriza județul cu compania limitată care l'a ajutat să se aleagă, și spre recunoștință, alesul impune in urmă guvernului tot felul de treboare in favoarea samsarilor de voturi, de la care el ține demnitatea și rolul său in stat!

Putem ușor judeca asupra fioului și a independenței ce vor avea asemenea deputați, când ei urcă toată ziulica scările miniștrilor spre-a le acorda câte in lună și soare, și putem asemenea conchide că are să se tēmă guvernul, la rândul lui, de controlul Parlamentului, când in Parlament nu pētrund de cât cei-ce se fac agenții afacerilor mērunte ale influenților din colegiile noastre electorale, atāt de rēu intocmite și atāt de ușor de 'nvărtit.

Nu scim care va fi soarta revizuirii: reușească sau nu, — noi ne vom face însă datoria de-a combate, din toate puterile, o sistemă politică ba-

zată in fond pe interese personale, iar nu pe principii și interese generale; ne vom implini dorința, dictată din convingere, de-a lupta in contra unei intocmiri electorale de unde decurg toate neajunsurile administrațiunii de azi, și impotriva căreia se plâng mai amar tocmai onor. adversarii ai unei reforme ce-ar vindeca multe din relele de cari suferim.

Inainte de toate, industria politică, industria voturilor, ar muri prin pierderea influenței ce exercită astăzi, și atunc e posibil ca industriile cele lante, adevăratele industrii, să invieze, să prindă rădăcină și să prospere, lucru ce-ar avea o inriurire decisivă și mântuitoare asupra întregii noastre mișcări sociale.

## CRONICA ZILEI

La Galați, după informațiunile ce avem, au fost părueli cu prilejul alegeți delegaților colegiului al patrulea: un alegător a fost bătut măr, altu aruncat pe fereastră. Majoritatea delegaților aleși de acest colegiu sunt ai opoziției.

D. general Florescu, după cum spune "Gazetele de Roumanie", a dăruit casa d-săle din strada Stirbei-Vodă pentru noul liceu St-George.

Din Focșani ar fi dispărut un perceptor cu 2000 de lei.

Noul director general al poștelor și telegrafelor, d. Lipoianu, va pleca in curând in inspecție prin Dobrogea.

Bugetele porturilor sunt aprobate.

Numiri:

D. medic inspector general, doctorul Carol Davila, e numit șef al circumscripției corpului II de armată.

D. medic inspector general doctorul Iuliu Teodori e numit șef al circumscripției corpului III și IV de armată.

D. doctor Fotino Androcle, e numit medic inspector general la circumscripția corpului I de armată și la diviziunea Dobrogea.

Mutări de ofițeri superiori:

Maiorul Zănescu Alexandru din regimentul 1 artilerie, la direcția arsenalului armatei in funcțiunea de subdirector.

Maiorul Grămătescu Gheorghe de la direcția arsenalului armatei, in regimentul 3 artilerie.

Comuna Ploești va percepe încă 17 taxe peste cele existente. — Tot așa, câte-va comune din jud. Neamțu.

Comunele rurale Atmagea, Turcoaia, Jujila, Luncavița, Văcăreni, Satu-Noi, Greci, Casimcea, Cerna și Carcali din județul Tulcea, vor percepe două zecimi asupra sumelor anuale convenite Statului, din răscumpărarea pământurilor.

Sunt numiți:

D. Dimitrie Zotescu, actual comisar ci. II pe lângă prefectura poliției capitalei, polițaiu la orașul Buzău, județul Buzău, in locul d-lui Ștefan Vasilescu, trecut in altă funcție.

D. Alexe Atanasie, polițaiu la orașul Ruși-de Vede, județul Teleorman, in locul d-lui Chr. Isbibeau demisionat.

Schimbări in magistratură.

D. Theodosie Petroni, actual jude-instructor la tribunalul Roman, e numit prezident la tribunalul Suceava, in locul d-lui Anastase Triandafil demisionat. — D. Al. Lara, actual membru la tribunalul Roman, jude-instructor la același tribunal, e numit membru la tribunalul Roman inaintat. — D. I. Stroescu, fost procuror de tribunal, membru la tribunalul Roman in locul d-lui Al. Lara inaintat. — D. Ioan Brabețanu, actual președinte la tribuna-

lul Ialomița, in aceeași calitate la tribunalul Roman in locul d-lui M. I. Dumitrian demisionat. — D. M. Iulian, actual membru la tribunalul Olt, președinte la tribunalul Ialomița, in locul d-lui I. Brabețanu permutat. — D. I. Andronescu, actual jude-instructor la tribunalul Putna, președinte la tribunalul Tutova in locul d-lui I. Moga. — D. Al. Pastia, fost membru de tribunal, jude-instructor la tribunalul Putna in locul d-lui I. Andronescu inaintat. — D. C. Grigorescu, actual membru la tribunalul Gorj, in același calitate la tribunalul Olt in locul d-lui M. Iulian inaintat. — D. Al. Borănescu, actual procuror la tribunalul Buzău, supleant la tribunalul Covurlui, in locul d-lui Ștefan Stătescu, care trece in postul de procuror ocupat de d. Al. Borănescu.

D. St. Protopopescu e numit in postul vacant de controlor fiscal.

In posturile de controlori fiscali rămase vacante prin demisionarea d-lor M. St. Davidescu și C. Georgescu, sunt numiți dd. C. Costantinescu și D. Nicolescu.

In postul de membru al consiliului superior de pe lângă ministerul domeniilor d-lui Sc. Trăsnea e numit d. T. Nica.

Locuitorul Gheorghe Neață Mustățea din comuna Bliadaci, județul Argeș, a omorât pe un alt locuitor tot din aceea comună numit Nicolae Bărganu, lovindu-l cu paru in cap, într-o ceartă ce avușeră pentru niște pruni. Casul s'a comunicat parchetului.

## DIN AFARA

### Războiul de dinamită in Anglia

Ziarele engleze publică informații noi despre "Numărul unu", temutul șef al "Invincibililor", sub care numire se înțelege, cum se știe, dinamitiștii irlandezi.

Astă primăvară un deputat irlandez recomandase, anume, unei insemnate firme din Londra, pe Tynan ca pe un călător de afaceri din ce mai potrivit pentru Irlanda. Firma ei primi numai de cât și i dădu monstre, prețurile curente etc. dar nu mai auzi nimic de dēnsul. Sub scutul acestei firme Tynan putuse cutriera toată Irlanda și să-și implinească misiunea sa secretă fără a fi bănuț de cine-va.

Poliția engleză umblă să afle acum cine a fost acul deputat. Firma nu și mai aduce însă aminte.

Poliția din Birmingham a constatat, că din magazia de dinamită a lui Whitehead lipsesc, după catastrofele găsite, peste 2 măși de nitro-glicerina, fără a ști unde s'au dus. Se dă cu socoteală că ele au fost transportate de vre-un conspirator la Londra. Poliția de aici a fost dară avisată să cerceteze după aceasta periculoasă marfă.

### Din Albania

La 29 Martie a sosit in Scutari noul guvernator al Albaniei, Mustapha Astym pașă, însoțit de un adiutant al sultanului și de colonelul Ferid bey. El a fost primit de corporațiunile albanezilor atât creștine cât și mahomedane precum și de tinerimea studioasă. A doua-zi după sosire, Assym-pașă a chemat la dēnsul pe capii triburilor muntene; n'au venit însă de cât puțin, pe când șefii triburilor Gruda, Hoti, Castrati și Schalla au răspuns cu un refus.

Assym-pașă a spus căpeteniilor albaneze că Sultanul este hotărât să le respecte legile de autonomie pe cari li le-a dat până acum; cere însă ca și triburile să le respecte și pe aceasta bază le provocă să estradeze pe omoritorii comisarului de munți Salih Aga, căci la din contra el, guvernatorul, va face o expediție militară in munți. Șefii s'au depărtat in tăcere cum au și venit, fără a face nescăiva promisiuni.

Dreptre capii triburilor Hoti, Gruda și Castrati, se spune că au refuzat să meargă la Scutari din cauză că se temeă că Assym o să le ceară invoierea pentru cesiunea teritoriilor de la Muntegrulul, ceea ce dēnsii sunt hotărâți să nu suferă cu nici un chip.



Guvernul muntegrecan a ordonat după omorirea lui Stefo-Vrbica de către Albanezi, ca toți supușii săi din Scutari să se reintorcă fără întârziere acasă. Relațiunile comerciale dintre Albanezi și Muntenegrenii sunt, în acest chip, cu desăvârșire rupte.

Intr'acestea cronică sângeroasă a conflictelor albanese-muntegrecene s'a sporit cu un nou caz.—La 26 a lunii trecute nouă luntri ocupate cu muntenegrenii se duseseră în lacul de la Castrati și se ascuseră după trestie. Pându-se desigur pe cineva. Deodată apărură o luntre cu patru turci și două turcoici care mergea spre Turi. Muntenegrenii întrebară unde se duc. Turcii le răspuseră cu impușcături. Muntenegrenii încă replicară cu armele și patru turci și o femeie remaseră morți pe loc.—Un păstor care văzuse aceasta de pe un deal alergă în sat și vesti pe Albanezi, cari se găsiu tocmai la biserică. Acesta alergară numai de cât la lac, armați cu puscă Martin și impușcări 18 muntenegrenii, acestia încă culcări din ei opt.

Faptul cel mai caracteristic este ca Muntenegrenii și Albanezii sunt atât de obicinuiți cu aceste conflicte, în cât nici măcar găsesc cu cale să facă gură pentru ele să reclame.

Planul de mai înainte al Porței de a trimite pe Prek-Bib Doda în Liban spre a ocupa postul de guvernator al acestei provincii făcuse rău sânge în Albania, care vedea în aceasta o strategie turcească spre a răpi Albanesilor pe șeful lor cel mai valoros și mai influent. Părăsirea acestei numiri de către Poartă se poate atribui dară în mare parte și Albanezilor.

#### Francia și Anglia.

Instrăinarea dintre Anglia și Francia iea din ce în ce mai multă consistență. Și trebuie să mărturisim că de vină este aproape numai Anglia.

Lordul Granville și-a bătut în chestia Egiptului în toată regula joc de interesele ce Francia avea în această țară. A desființat controlul comun și a făcut influența reprezentantului francez la Cairo cu desăvârșire ilusorică. O porțiță de înțelegere tot mai lăsată încă, dar, cum anunță o telegramă din Paris, și această porțiță s'a închis acum, de vreme ce d-l Granville a găsit cu cale să amâne încă pentru un an înțelegerea sa cu puterile și indeosebi cu Francia pentru organizarea definitivă a Egiptului.

Englezii nu se mulțumesc însă numai cu atât. «Times» scrie într'un articol, care a pricinuit mare senzațiune, că Francia prin politica sa energică din Indo-China și prin reșoiul ce prepară spre a supune pe capi indigeni, amenință în mod serios stăpânirea Englezilor în Indostan. Francesii să bage dară de seamă, că prin politica lor colonială pot săli pe Englezi să iasă din inactivitatea lor de până acum.

«Times» numai echitabil nu e, fără indoială, când poartă acest limbaj. El nu este merit de cât a irita susceptibilitatea legitimă a Francezilor și a instraina cu desăvârșire de Anglia. Ce

profit ar putea trage de aici Anglia, nu vedem, căci oricât de izolată ar fi pentru moment, republica franceză tot nu se poate intimidă, cum se intimidează Zulușii sau Egiptul.

#### IRREDENTA AUSTRIACA

«Allg. Ztg» din München constată, într'o corespondență vieneză de la 2 Aprilie, ființa acestei noi partide în Austria. Capul ei este anti-semitul Schoenerer, iar membrii majoritatea studenților nențiți de la universitate și de la institutul politehnic.

Plămădirea acestei partide intr'un imperiu, care nu a avut de cât să suferă tot-d'una de la Germania, iarul de München o atribuie educației pangermane pe care tinerimea germană din Austria o primesce în școlile germane austriece. În cărțile de istorie cari privesc evenimentele din urmă, autorii austriece cântă victoriile Germaniei cu mai multă insuficiență de cât le cântă vre un institutor prusian, iar în calendarele de școală sărbătorile naționale germane și ziua împăratului Wilhelm ocupă mai mult loc și se impun mai mult tinerimii de cât sărbătorile naționale austriece și ziua împăratului Franz Iosef. Tinerimea nemțească austriacă a ajuns să fie hrănită în acest chip de sentimente și idei naționale mult mai radicale chiar de cât cele ale studenților de pe la universitățile germane.

Cu toate acestea, «Allg. Ztg» face o deosebire între irredenta Nemților austriece și cea italiană sau românească; îndărătul acestora se găsesc popoarele, pe când irredenta austriacă e urgisită de nemții austriece, cari n'ar voi să auză nimic de «Prusien».

Toate se fac însă cu timpul;—zicem noi. Tinerimea din Austria tinde spre Germania, căci o educație națională nu poate crea de cât dorul și simțul unei unire naționale. Toți sunt irredentiști în Austria, afară de Unguri, cari n'au încotro gravita și pe cari moartea i așteaptă acolo unde sunt. Nemții au ramas mai în urmă căci au trăit în totdeauna ca șoarecele în brânză. Slașii și scot însă treptat din poziția lor și jodată ajunși simpli muritori vor căuta și densii o compensație pentru această pierdere și, aceasta compensație va fi solicitarea unirii naționale.

#### NIHILISTIȘII RUȘI

În timpul din urmă s'a vorbit mult despre niște proclamațiuni revoluționare pe cari le-au făcut nihilistii și despre atentatele ce ei ar prepara în contra Țarului Alexandru III pentru ziua încoronării sale.

Oficioasele din Petersburg se grăbesc a declara aceste știri de nefundate. Nu există nici un motiv, zic ele, de a crede că Moscua ar putea să devie pe timpul încoronării teatrul unor scene infame. O garanție pentru aceasta nu e numai privigherea neadormită a poliției dar și faptul că actualmente nu se observă cea mai mică simptomă despre vre-o agitație intrenihilistă. Vestea că ar fi apărut în timpul din

urmă proclamații nihiliste încă nu este adevărată; singurul semn de viață pe care partida revoluționară l'a dat este un apel către societatea rusească, datat de la 18 Ianuarie 1883 și tipărit în tipografia secretă a «Voinei poporului».

Această publicațiune nu cuprindea apol nici un fel de amenințare, ci se mărginea să dovedească că partida revoluționară nu este de loc descurajată și cu atât mai puțin nemică. Se povestea apoi soarta mai multor soși de luptă cari lăncezese astăzi în areștul fortăreței din Petersburg și după o lungă analiză a corupțiunii care domnește astăzi în administrația rusească, sferile inteligente ale poporului rusec erau invitate să saș se puie de partea guvernului său de partea partidei revoluționare: a rămânea și mai departe în apatie este cu neputință. Despre actualul guvern apelul nu zicea alt-ceva de cât că Alexandru III a rămas mai pe jos de toate așteptările și că și-a ales ministri pe nește oameni cu desăvârșire incapabili.

Acest raport este cum se vede oficial. Am dori, ca siguranța ce esprimă de inactivitatea partidei nihiliste cu ocazia încoronării Țarului să nu fie de cât legitimă. Garanțiile pe cari se întemeiază sunt însă atât de mici și nihilistii atât de obicinuiți cu surprinderile.

#### MIȘCAREA ELECTORALA

Candidații opozițiunii unite pentru a-dunările de revizuire sunt în Iași următorii:

Pentru Cameră.

Colegiul I.—Lascăr Catargiu.—Colegiul II.—Mihail Cogălniceanu.—Colegiul III. Vasile Pogor, Dimitrie Tacu, Telemac Ciupercescu.—George Mărzescu.—Colegiul IV.—Candidatul se va fixa după alegerea delegaților.

Pentru Senat.

Colegiul I.—Niculae Drossu.—Colegiul II.—Dimitrie A. Anghel.—Candidatul Opozițiunii-Unitate la Colegiul de la Universitate, este Alexandru I. Gheorghiu.

Cetim în «Ritnicul» din (Ritnicu Sărat):

«Am zis că, cu actuala administrație locală, nu avem nici o garanție că alegerile vor fi libere.

«Faptele ne dau destule dovezi că am spus adevărul:

«Încă de două săptămâni de zile, agenții electorali cutreeră județul în toate unghiurile lui, propagând susținerea candidaților oficiali propuși de d-nii Fleva-Popescu & Comp.

«Sub-prefecții, controlorii, impiegații regiilor monopolului, până și cucernicul protoierii, sunt în plină activitate electorală.

«Primarii comunelor rurale, sunt ordonați expresamente, ca alegătorii colegiului al IV să aleagă delegați pe sprinceană cari să voteze pentru persoanele propuse de d. N. Fleva.

«În oraș chiar, agenții administrativi desășură o atare activitate, amenințând, șicănând, promițând, în fine, ingerând într'un mod cutezător.»

Ar trebui să se ieie de către guvern măsuri contra acestor ingerințe.

#### Falsificarea luminărilor de ceară.

Sub titlul acesta «Biserica Română» publică un articol, în care după ce arată întrebunțarea cea mare și pioasă ce se face de acesteluminări în cere monialul bisericeii noastre, urmează în următorul chip, atrăgând atenția autorităților asupra unui culpabil abuz:

... Pe cât este de frumos și plăcut a aduce un asemenea product ca primos lui Dumnezeu, pe atât ne măhnim când cugetăm că în locul acestuia sunt siliți creștinii să aducă niște amestecături de materii, cari, nu numai că strică și inegresc pereții, icoanele și zugrăveala bisericii, dar și vatamă sănătatea creștinilor. Prin aceasta nu batjocorim cele sfinte? Este oare un primos plăcut lui Dumnezeu? Nu ar fi mai bine, dacă nu putem să aducem ca Avel, din tot ce este mai bun din produsele noastre, să nu aducem ca Cain din tot ce este mai rău?

Plăngerii în contra falsificării luminărilor de ceară s'au făcut și se fac de câtva timp încoace neconținut. Chiar sf. Sinod a dat o circulară, arătând răul și stricăciunea ce se face în biserică prin aceste falsificări. Răul însă nu a încetat de tot. Sunt neguțătorii, cari fără mustrare de cuget vind încă luminări de ceară falsificate. Pe la Paști, când poporul vine în număr mai mare la biserică și se aprind multe luminări de acestea falsificate în biserică, îndată a fum urit și inecător umple biserică. Creștinii veniți să asculte sf. slujbă abia pot respira, și adesea ori s'au întâmpat și nenorociri, că femei și bărbați mai slabi au leșinat ori s'au bolnavit.

Aerul prin arderea luminărilor falsificate de ceară galbenă ori albă s'a constatat de toată lumea, că este vătămător nu numai edificior, ci și sănătății omului.

Acum apropiindu-se sărbătorile Sf. Pașii, este timpul, când se aduc și se aprind în biserică multe luminări, printre care vor fi multe și falsificate.

Fiindcă acest rău de a falsifica luminările de ceară s'a întins mai în toată țara, și arderea acestor luminări aduce stricăciuni bisericilor și tot de o dată vătămă sănătatea creștinilor, cari se duc de sfintele sărbători la biserică, singurul mijloc de a ne scăpa de acest rău, ar fi după noi ca autoritățile civile să aplice mai riguros regulamentele în contra falsificării, și autoritățile bisericești să indeme pe poporul, ca să nu mai aducă la biserică asemenea luminări falsificate. Iar când vnzătorii de luminări falsificate de ceară, aduse mare parte din streinătate, nu vor înceta cu uritul lor negoț, atunci preoții să-i arate poporanilor, ca aceștia să nu mai fie prada înșelăciunii.

Nu mai ast-fel vom putea scăpa de răul aceasta al falsificării luminărilor de ceară.

#### DIN TRANSILVANIA

##### Miserie și emigrare

Citim în «Telegraful român» din Sibiu:

De la Șimon ni se scrie cu data de 2 Aprilie: Spun bătrânii, că loștinutu Branului de care se ține și comuna Șimon, nu 'și a-

duc aminte să fi petrecut o iarnă așa grea și apăsătoare, din ale cărei ghiare nici acum n'am scăpat. Nu, căci nici nu se topise zăpada cea veche și acum din nou am căpătat alta care având fundament bun pe cea veche—s'a prins, și astăzi sunt trei zele de când ninge în continu și zăpada e atât de mare, în cât e imposibilă umblarea cu carile și provisionarea de nutreț, care numai cu anevioie se află ici colea ca de leac.

Astăzi fiind tîrg de săptămână în Bran abia s'au putut aduna câțiva oameni de la cari n'auziau alt-ceva, de cât că lipsa e amară și adănc simțită atât pentru oameni cât și pentru vite.

Pentru oameni, că bucatele s'au scumplit și se scumlesc pe zi ce merge, căci pe când prin lunile Decembrie și Ianuarie bieții oameni erau plini de speranță că se vor efina bucatele (porumbul), fiind că Brănenii se susțin numai cu bucate de cumpărat, din cauza locurilor muntoase și sterile, și pe cât atunci se plătea pentru Hectolitra de porumb 3 fl.50—3 fl. 80 cr., acum se plătește 5 fl.

Pentru vite, că nutrețul s'a mai sfârșit, iar la alții s'a sfârșit cu totul, și care ar voi să cumpere nu are de unde, afară de aceea vitele nu le cumpără mai nimeni, și nu au preț de loc. O vacă fatată cu vișel, fie ea cât de bună, nu are preț mai mare ca 20—25 fl. chiar atât cât a consumat în iarna aceasta.

Deci poporul Brănean și în special cel din sub-comuna Șimon au sărăcit și săcește pe zi ce merge, căci afară de cele scrise mai sus, contribuțiunea reg. și aruncul comunal, în urma potopului celui infricoșat din vara trecută care a făcut foarte mari daune comunei, s'a mărit ast-fel în cât bieții oameni plătesc: pe lângă florenul de dare, încă câte 50 cr. Ast-fel oamenii desperând, de trei ani încoace au început a emigra.

Mai multe familii emigrează și acum și încă mai sunt multe familii întregi gata a emigra în primă-vara aceasta în Dobrogea.

Pe când cu 3—4 ani în comuna Șimon se află peste 1,400 suflete, astăzi când ar censura cineva bine protocoalele parohiale, nu cred că s'ar mai afla cu totul nici 850—900 suflete.

#### STIRI MILITARE

Marele manevre imperiale ale armatei germane vor avea loc anul acesta în preajma orașului Homburg, unde va fi și cuartirul împăratului. Ele se vor face de corpurile 4 și 11 de armată, în număr de 60,000 oameni. Vor asista peste o sută de ofițeri străini.

În artileria germană se prepară mari reforme. Artileria pedestră va fi sporită, iar cea călăreată împuștinată tocmai cu același număr.

Marile manevre de cavalerie ale armatei franceze vor avea loc, în acest an, la Chalons și Chartres, în zilele de 20—27 August, sub comanda generalului Gallifet. Intre Epinal și Montmedy se vor face apoi manevrele de cadre sub comanda aceluiași general, la cari vor participa 200 de generali.

Intr'o seară în care fusese mai nenorocit ca de obicei, spuse Clotildei că mai avea numai 12,000 de franci; Clotilda, în aureala frumuseții ei, i surse cu blândețe zicându-i:

— Când nu vom mai avea nimic, mi voi emaneta diamantele.

Biata fată avea în urechi cercei de o valoare de 500 de franci; dar și închipuia, după asigurarea Țăranilor din satul ei, că acei cercei erau o întreagă avere.

— Diamantele tale! strigă Daniel cu un ton milos, nu mi-ar ajunge să le puț pe o carte.

— Ei bine, scumpul meu, nu mai juca, vom trăi cum o da Dumnezeu; și făgăduiesc să nu mi fac nici o roche anul acesta.

— Prea ești proastă, răspunse Daniel brutal; și închipuești că poate cineva trăi la Paris cu un capital de 12,000; nu poate duce nici o lună.

Biata Clotilda nu mai îndrănea să zică nimic.

— A ta e vina, reincepu jucătorul furios, că am perdut, trebuia să nu mă lași să merg la club, știa bine că m'am întâlnit astăzi cu o piază-rea.

Sărmana copilă începu să plângă.

— Al strigă Daniel, trebuie acum să suferi și lacrimile tale! În adevăr am avut o foarte frumoasă idee să te iau din familia ta.

Clotilda simți că revolta i coprindea inima.

— Oh! Daniel, e reț ceea ce spui; de ce sunt vinovată, dacă nu fiind că numai am plâns?

Daniel era în paroxismul mâniei.

— Mă nebunuești cu aerele tale inocente; tu mi-ai adus nenorocirea.

Clotilda începu să plângă mai tare.

— Ar zice cineva că te asazinez; te opress d'a mai plânge.

Dar Clotilda plângea și mai tare.

#### FOIȚA «ROMÂNIEI LIBERE»

— 12 Aprilie —

2

## FEMEIA BATUTĂ

Daniel era unul din acei oameni cari au luat osteneala să se nască. Avu, în legă, o fee care, cu o mână, desemnă blasonul de conte, și, cu cea altă, numără piесе de aur; din nenorocire feea înțelepciunii n'a fost chemată, așa că darul născerii și al averii i făcură fericea numai pe jumătate. Studiile abia și le putu face. Învătă din toate câte puțin ca să nu preascie mare lucru; dar călătoria bine și dăduse câte-va lovitură cu spada spre cea mai mare glorie a maestrului său de arme. Instrucțiunea i fu completată de câte-va domnișoare din teatrele cele mici. Într'un cuvânt, în al 20-a an al vârstei ducea o viață ca toți, mult mai preocupat de celebritatea sa în unele cercuri, de cât de considerațiunea de care ar fi trebuit să se bucure în lumea cea bună.

În timp de cinci sau șase ani duse aceiași viață, fiind neconținut de lângă căminul părintesc ca să se ducă prin avant-scene sau pe la locuri de joc; devenise foarte căutat fiind-că scia să și pearză bani fără să i pară rău și fiind-că bătea pe femei. Acest lucru i învășase de la Regnard și de la Molière:—teatrul este școala moravurilor. Încă foarte tîner perdu-se pe mamă-sa, ceea ce i permise să și secere griul încă verde; când fu cu moștenirea mîncată, se duse să

petreacă cât-va în Normandia, nu prea departe de Trouville, la o matusă aproape centenară, care avea să i lase 100,000 de franci. Această matusă nu voi să moară ca să i facă plăcere, dar i dădu o parte înainte. Întră în relațiuni cu o familie normandă care se pretindea coborâtore de la Crucia. Ceea ce este sigur, e că în acea familie era o fată de 18 ani, blondă, cu profilul de statuă, cu înfățișarea provincială, cu un profum plăcut de pământ al făgăduinței. Nici o dată nu i se spusese că era frumoasă; se credea destinată pentru acea viață de provincie, adevărată viață de chinovie, când cineva nu s'a încălzit iarna la Paris. I era urât de moarte, dispăruse că se va veseli vre-o dată; Daniel i apărură ca un Mesia.

Venea adesea la matusa lui Daniel, care i da câte-un giuvaer din timpul Mariei-Antonetei. Biata fată nu era bogată, familia ei abia trăia dintr'un venit de două sau trei mii de franci. Toată lumea spunea că matusa lui Daniel nu o va uita în testamentul ei. Domnișoara Clotilda de Monville, ascultă pe Daniel, care o atacă forte repede ca și cum ar fi avut a face cine scie cu cine; obiceiurile odată contractate nu se perd lesne. Clotilda se revoltă în sine-și, dar fu încântată de parisian. I ertă brutalitatea lui amoroasă, zicându-și că poate așa era moda; și apoi nici nu putea să stabilească vre-o comparațiune, de oare ce, până în acel moment, nimeni nu i dase să mușce din măr. De sigur și închipui că Daniel avea gând de căsătorie, nu scia că și în amor există mână stângă: în acel mic sat din Normandia, când se iubeau se și căsătoreau. Citise, nu i vorbă, câte-va romanțe, dar erau romanțe... Nemerise bine cu un om ca Daniel care se hotărâse să nu fie nici o dată amoretat în ve-

derea căsniciei; așa, când văzu că seducțiunile lui a rătăcit acea inimă tîneră, i propuse s'o ia la Paris. Deveni galbenă ca moartea.

— Când ne vom căsători, zise ea cu naivitate.

— Numai mitocanii se căsătoresc înainte... noi ne iubim prea mult ca să facem ca toată lumea; și începem cu fuga.

Clotilda găsi că acest lucru era nelegiuirea nelegiuirilor, dar se lăsă a fi răpită. Daniel, care, pentru ea, era un demon, i cuprinsese de o dată inima, sufletul și spiritul. I omorise voiața, i turburase conștiința: nu și mai vedea drumul, se arunca în abisul ascuns în florii. «Cel puțin, și zicea ea ingenuchind dinaintea unei imagini a sfintei Fecioare, fiind-că mă iubește, mă va lua de soție; voiți scri o scrisoare călduroasă mamei care mi va permite să fiu fericită.»

De ce Daniel voia să fugă cu acea sărmană ingenuitate, cea din urmă dintre ingenuități? Nu erau destule femei la Paris? Ce avea să facă cu asemenea inocentă? Putea fi soție dar amantă!

Lui Daniel i se întâmplase ceea ce se întâmplă tuturor parisienilor în vîlegiatură; ca să nu și piarză vremea în zadar, fac curte primei provinciale ce îl înlesne, fără s'o compare cătuși de puțin cu parisiencele; găsesc chiar în aceste femei din provincie o atracțiune nouă, ca un lacom care se așază pentru prima oară la o masă bună. Dar îndată ce revêd pe parisience sau pe alte femei cari au trecut prin infernul Parisului, bagă de seamă că descoperirea lor este numai o jumătate de noroc; că prea are marca virtuții. În jurul tuturor fetelor din provincie e o atmosferă de prostie sfântă și de urât funebru,—pentru vagabonzi.

Când Daniel sosi la Paris cu Clotil-









Vin di Pepton Pepsic de Chapoteaut

Pharmaciest de prima clasă la Paris

A hrăni pe balnavi și pe convalescenți fără a le obosi stomacul este uă problemă ce n'a putut fi, cu satisfacțiune, rezolvată de cât gracie acestui aliment.

Vinul CHAPOTEAUT este nutrimentul cel mai hrănitiv al bătrânilor, precum și al micilor copilași pentru a ogmenta principii nutritive al laptelui ce li să dă.

Deposita la Paris : S tra Vivienne precum și la diferitele principale Pharmaci

IMPORTANTU

Recomandăm MAGASINUL CARAPATI casă de confiență, bine asortată cu tot felul de bijuterie, joierie, argintărie, veritabile și de China, Ceasornicarie de tot felul cronometre, repetition etc.

Mai atragem atențiunea asupra unei coliviere d'argint prea frumoasă pentru botozat copii și să pôte avea cu chirie Se primesce ori-ce comande in argintărie și bijuterie fină

INDUSTRIE ROMANA

Preparațiuni de L. BERLANDT, Farmacist, analysate și aprobate de Consiliul Medical superior.

Licore, Pilule și Syrop de Tolu gudronat, remediu infallibil contra bronșitei cronice, calarului pulmonar, hemoragiei, tusei înverșinate, mărășă, iritarea peptului, dureri de gât, calarul bășic, ascensia și injecțiunile scurgerii de orice natură.

PREȚULU-CORRENTU Pentru deschiderea Sesonului de Prima-Vara 1883 al Stabilimentului

„MAISON DE BLANC“

Bucuresci, CALEA VICTORIEI, Nr. 34, Bucuresci.

Alături cu Restaurantul Frascati, vis-a-vis de Teatrul Național.

Venzare de Lingerie pentru Doamne și Domni, Batiste, Pânzeturî, Fețe de mese și Prosoape, Gulere, Manjete, Ciorapi, Corsete etc. sub garanția cea mai completă pentru soliditatea și efințiatea extraordinară a mărfii.

Localitatea unica din Regatul unde se găsec Trusouri complete de Mirese de la 280 franci în sus. Comanzile din fără nu mai jos de cât 50 fr. se vor efectua nmaî contra unei arvune de 15 la sută.

LINGERIE PENTRU DAME.

- 1 cămașe de ziua de percal franțuzesc, brodat. 2 50
1 cămașe de ziua de olandă, brodată fin. 6 50
1 cămașe de noapte, de percal franțuzesc, cu broderie. 6 25

Table with 4 columns: Qual. I, Qual. II, Qual. III, Qual. IV. Rows list various items and their prices in francs and centimes.

LINGERIE PENTRU BĂRBAȚI.

- Cămași albe sau color. de percal franțuzesc (Creton). 4 -
Cămași albe, peptu de olandă fină, cu și fără gulere. 6 -
Cămași de olandă fine de Belgia. 9 -

Table with 4 columns: Qual. I, Qual. II, Qual. III, Qual. IV. Rows list various items and their prices.

DIVERSE.

- 6 batiste de olandă adevărate, albe. 2 -
6 batiste de lină adevărate, albe și colorate, cu tiv lat. 5 50
6 batiste cu bordure colorate tivite gata. 2 -

Table with 4 columns: Qual. I, Qual. II, Qual. III, Qual. IV. Rows list various items and their prices.

PĂNZĂRIE.

- 1 bucată=45 de coți de Madipolam franțuzesc adevărat. 16 -
1 bucată=36 de coți olandă de casă nealbită. 18 50
1 bucată=42-48 coți olandă de Rumburg. 38 -

Table with 4 columns: Qual. I, Qual. II, Qual. III, Qual. IV. Rows list various items and their prices.

Adrese și Anunțuri

- DIN CAPITALA
ADVOCATI
Duliă Zamfirescu, Hotel Metropol, No. 14.
INGINERII-HOTARNICI
J. M. Romnicianu, Strada Mircea Voda, No. 81.

7-BAZAR DE ROMANIA-7. Pentru Sesonul de Prima-Vara și Vara. Recomandăm: PARDESSIURI GRANVILLE de Cocșmin etc. COSTUME VESTON de Montesque gros-vert etc. Redingote cu Gile, dernière mode. Mare Colectiune de Pantalou Nouveauté.

ASTHME CIGARETTE INDIENNE CU CANNABIS - INDICA De GRIMAULT & Co, pharmacisti la Paris. Fiecare pachet conține 100 de țigări.

Preparațiuni Pentru școala fiilor de militari. școala divizionară și la gradul de sub-lieutenant pentru sub-oficieri din corp. A se adresa Strada Țerănilor No. 20, Suburbia Icoanei, în tôte zilele de la orele 4-6 p. m. (155)

RESTAURANTURI Iordache N. Ionescu, strada Covaci No. 8. Depozit de vinuri indigene și străine. BIRT LA STATUA LUI HELIADE Nae Ștefănescu, Pasagiu Român, mâncări reci și calde preturi moderate.

DE VENZARE Hartie Stricata (maclaturi) cu 1 franc ocaua - 14, Strada Covaci, 14 -

„BAZAR DE BUCURESCI“ Sesonul de Primă-Vară și Vară 1883. Sub-semnatul aduc la cunoștința Onor. Public și in deosebi distinșei mele clientele că pentru sesonul actual am primit un imens asortiment de: HAINE BARBATESCI in dif. nuante și calități croite după ultimele jurnale. Asemenea un colosal asortiment de PARDESIURI HAUTE-NOUVEAUTÈS de Coteșmen, Tricots, diagonal, etc. BOGAT ASORTIMENT DE STOFE BRUTE PENTRU COMANDE. Se află la dispoziția Onor. Clientele, croiala după ultimele jurnale efectuată de unul din cei mai speciali în această artă.

Se primesc in plata mărfii, Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scădemânt

Ocașione de a cumpăra eștin articole de bună calitate

Sub-semnatul voină a'mi ajunge scopul pe care l' urmăresc încă de mai mulți ani, și spre a putea ajunge cu succes acea dorință; m'am hotărât a mă desface de articolele de Coloniale, Delicatose și Bănturi și a mă retrage la o simplă și stăruitoare Industrie Română pentru care scop fac Desfacerea Articolelor de Coloniale, Delicatose și Bănturi cu PREȚURI REDUSE. - Aceasta se poate constata după precuile notate mai jos.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Cafea Martiniacă, Zahăr căpățint, Săruri de lisa I-a, etc.

Asemenea până la terminarea acestei desfaceri mă oblig ca ori ce trifandale și articole de post, ale vinde cu precu aproape in cost; aceasta însă până voi putea desface articolele mele.

PENTRU POST Melci de Banat, Minătrărci de Rusia, Uleiu de Ihu, Uleiu de Nucă, Halva de Indernea și Locală, caracatiță, Bame, Tahă, Masline dulci Masline Vollo și Trilie, Raci la cutii, Icererie, Mazere și Linte de Brașov. etc. Trifandale de Constantinople și stridiți prospete vor sosi.

Cu stimă, G. DOBRICEANU Bacania Universala, Strada Smardan No. 2.

Se primesc in plata mărfii Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scădemânt